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ознакою якого є дезорганізація свідомості та діяльності в стані 

безнадійності, втрати перспективи. Кількісно-якісний аналіз результатів 

емпіричного дослідження показав, що студенти мають середні показники за 

проявами фрустраційних станів, що свідчить про їх ситуативний вияв 

(залежно від настрою, фізичного стану, напруженості робочого дня тощо).  
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У сучасних соціально-економічних умовах життя людина весь час 

перебуває у пошуках психологічних чинників особистісного зростання, 
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самовдосконалення і оптимізації власної діяльності, в тому числі й 

професійної. Оскільки кожна людина мислить у межах того когнітивного 

стилю, який у неї сформувався, з’являється проблема непорозуміння між 

людьми, яка є наслідком «конфлікту стилів» і викликає у людини стан 

стресу. Індивідуальний стиль характеризує також захисні операції, тобто 

форму реагування людини на стрес. Ця обставина вказує на необхідність 

психологічних досліджень індивідуально-стильових чинників переваг у 

застосуванні способів психологічного захисту. 

За В. Мерліним: «Індивідуальний стиль – обумовлена типологічними 

особливостями стійка система способів, яка складається у людини, що 

прагне до якнайкращого здійснення певної діяльності» [3]. О. Лібін визначає 

когнітивний стиль як «індивідуально-своєрідну систему психологічних 

засобів, до яких свідомо або мимовільно вдається людина з метою 

якнайкращого урівноваження своєї (типологічно обумовленої) 

індивідуальності з наявними зовнішніми умовами діяльності» [2]. 

Є. Клімов виділив такі формальні ознаки індивідуального стилю 

діяльності людини: наявність стійкої системи прийомів і способів 

діяльності; обумовленість цієї системи певними особистісними якостями; 

застосування цієї системи як засобу адекватного пристосування до 

об’єктивних вимог, що виявляється в ефективності діяльності [1]. 

За В. Усталовим, індивідуальний стиль характеризує і стиль 

психологічного захисту. Прихильність особистості до певної захисної 

стратегії корелює з певними параметрами індивідуальності – типом 

темпераменту, властивостями нервової системи, характеристиками 

особистості [4]. 

За низького рівня психологічної диференціації переважає 

використання неспеціалізованих стратегій захисту у формі негативізму і 

витіснення, для яких характерним є: уникання ситуацій, що викликають 

психологічний дискомфорт, нездатність відстояти свою думку, боязкість, 

покірність. 

Використання спеціалізованих способів психологічного захисту 

притаманне для осіб з високим рівнем психологічної диференціації. Такими 

механізмами можуть бути: ізоляція, за якої поведінка індивіда переважно 

відповідає рівню «кліше» і формується з автоматизованих, стереотипних 

дій; інтелектуалізація, за якої відбувається нейтралізація емоції; проекція, 

яка пов’язана з формуванням тенденції «переміщення на інших» джерел 

власної незадоволеності, а також інші способи психологічного захисту, які 

припускають переробку досвіду, розділення його афективних і раціональних 

сторін. 
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У проведеному нами дослідженні було використано такі 

психодіагностичні методики: тести-опитувальники з визначення типологій 

психологічного захисту «Індекс життєвого стилю» (Р. Плутчик в адаптації 

Л.І. Вассермана та ін.) і  «Стиль саморегуляції поведінки» (В.І. 

Моросанова), методика «Фігури Готтшальда» - для визначення такого 

параметру індивідуального когнітивного стилю, як полезалежність-

поленезалежність. У дослідженні брали участь 32 студенти-психологи III 

курсу РДГУ.  

На основі аналізу взаємозв’язків між індивідуально-стильовими 

характеристиками особистості та способами психологічного захисту (за 

формулою кореляції Пірсона) було встановлено ряд залежностей. 

Встановлено значущі позитивні зв’язки між механізмом інтелектуалізації 

та шкалою «Загального рівня саморегуляції», шкалою «Планування», 

шкалою «Самостійності», а також шкалою «Програмування»; між 

механізмом компенсації та шкалою «Планування»; між механізмом 

заперечення і шкалою «Планування»; між механізмом проекції та шкалою 

«Самостійності»;  між механізмом реактивного утворення й 

полезалежністю. Зворотні зв’язки виявлено між механізмом регресії та 

шкалою «Моделювання», між механізмом реактивного утворення та 

шкалою «Гнучкості». 

Отже, теоретично з’ясовано, що індивідуальний стиль визначає 

унікальність особистості, неповторність її дій та поведінки. Індивідуально-

стильові особливості визначають організаційні та структурні особливості 

процесів переробки інформації, форми контролю пізнавальних процесів, 

мотивацію, ціннісні орієнтації суб'єкта діяльності. Індивідуальний  стиль 

характеризує психологічний захист індивіда і визначає його форму. 
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